Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Andreas Gliick FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Integration

Besondere Herausforderungen bei Anhérungsterminen
in der Auflenstelle des Bundesamts fiir Migration und
Fliichtlinge (BAMF)

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele Anhdrungstermine finden nach ihrer Kenntnis derzeit in der Au3en-

stelle des Bundesamts fiir Migration und Fliichtlinge in Reutlingen/Eningen
taglich innerhalb welchen Zeitfensters statt?

. Aus welchen Erstaufnahmestellen kommen die Antragsteller, die in Reutlin-

gen/Eningen angehort werden?

. Inwieweit kann bei der Terminvergabe nach ihrer Kenntnis eine erforderliche

Anreise aus der jeweiligen Erstaufnahmestelle — insbesondere aus Me@stetten —
beriicksichtigt werden?

. Ist ihr bekannt, wie lange die Anreise zur BAMF-Aufenstelle Reutlingen/Enin-

gen mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln aus den in der Antwort auf Frage 2 ge-
nannten Erstaufnahmestellen — insbesondere in den Morgenstunden — dauert?

. Ist ihr bekannt, zu welchem frithestméglichen Zeitpunkt eine Ankunft in Enin-

gen von MeBstetten aus mit dffentlichen Verkehrsmitteln moglich ist?

. Inwieweit kann nach ihrer Kenntnis sichergestellt werden, dass der Fliichtling

zur Anhdrung als Herzstiick des Asylverfahrens moglichst ausgeruht erschei-
nen kann?

. Ist eine durch das Land betriebene Unterbringungseinrichtung geplant oder vor-

stellbar, die fiir einmalige Ubernachtungen vor dem Anhérungstermin in raum-
licher Néhe zur BAMF-Aufenstelle Reutlingen/Eningen genutzt werden kann?
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Antwort

Mit Schreiben vom 29. April 2016 Nr. 2-0141.5/15/8114/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Anhérungstermine finden nach ihrer Kenntnis derzeit in der AufSen-
stelle des Bundesamts fiir Migration und Fliichtlinge in Reutlingen/Eningen
tiglich innerhalb welchen Zeitfensters statt?

Zul.:

In der AuBlenstelle des BAMF in Reutlingen/Eningen erhalten die fiir den Verfah-
rensschritt der Anhorung zustiandigen Entscheider vom Bundesamt die Vorgabe,
durchschnittlich vier Anhdrungen pro Tag bzw. 20 Anhdrungen in der Woche
durchzufiihren. Die Anhdrungen beginnen in der Regel frithestens ab 8.00 Uhr
und enden je nach Bedarf zwischen 15.00 und 17.00 Uhr, in Einzelféllen auch
spater.

2. Aus welchen Erstaufnahmestellen kommen die Antragsteller, die in Reutlin-
gen/Eningen angehért werden?

Zu?2.:

Aufgrund der hohen Antragszahlen in den letzten Monaten ist es dem BAMF u. a.
aufgrund der unzureichenden Kapazititen nicht immer gelungen, eine Antrag-
stellung sowie Anhdrung vor der Zuweisung der Fliichtlinge an die Stadt- und
Landkreise zu ermdglichen.

Dies hat zur Folge, dass Asylbewerber aktuell in der Regel nicht aus Landeserst-
aufnahmeeinrichtungen (LEA) zur Anhorung in die AuBlenstelle Reutlingen/Enin-
gen geladen werden, sondern aus Unterkiinften der vorldufigen Unterbringung in
den Stadt- und Landkreisen.

3. Inwieweit kann bei der Terminvergabe nach ihrer Kenntnis eine erforderliche
Anreise aus der jeweiligen Erstaufnahmestelle — insbesondere aus Mefstetten —
beriicksichtigt werden?

Zu3.:

Bei den Terminvergaben zur Anhorung werden die jeweiligen Anreisewege der
Asylbewerbenden grundsitzlich beriicksichtigt. So wird bei lingerem Anreiseweg
der Termin zur Anhérung in der Regel spiter als 8.00 Uhr terminiert.

4. Ist ihr bekannt, wie lange die Anreise zur BAMF-AufSenstelle Reutlingen/Eningen
mit dffentlichen Verkehrsmitteln aus den in der Antwort auf die Frage 2 genann-
ten Erstaufnahmestellen — insbesondere in den Morgenstunden — dauert?

Zu 4.
Die Dauer der Anreise aus den unterschiedlichen Kreisen ist dem BAMF bekannt.
Sie flieBt grundsétzlich in die Terminierung der Anhdrung ein. Durch die BAMF-

Auflenstelle Reutlingen/Eningen erfolgen in der Regel keine Ladungen an in Lan-
deserstaufnahmeeinrichtungen befindliche Personen. Vgl. die Antwort zu Frage 2.

5. Ist ihr bekannt, zu welchem friithestmoglichen Zeitpunkt eine Ankunft in Enin-
gen von Mefistetten aus mit dffentlichen Verkehrsmitteln méglich ist?

Zus.:

Ja, um 7.26 Uhr.
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6. Inwieweit kann nach ihrer Kenntnis sichergestellt werden, dass der Fliichtling
zur Anhorung als Herzstiick des Asylverfahrens moglichst ausgeruht erschei-
nen kann?

Zu6.:

Dieser Moglichkeit wird durch entsprechende Terminvergaben des BAMF, vgl.
Antwort 1 und 3, in der Regel bestmoglich entsprochen.

7. Ist eine durch das Land betriebene Unterbringungseinrichtung geplant oder
vorstellbar, die fiir einmalige Ubernachtungen vor dem Anhérungstermin in
rdumlicher Nihe zur BAMF-Aufenstelle Reutlingen/Eningen genutzt werden
kann?

Zu7.:

Die Landesregierung plant keine eigene Unterbringungseinrichtung, die explizit
fiir Ubernachtungen vor Anhdrungsterminen in der BAMF-Auf3enstelle Reutlin-
gen/Eningen genutzt wird. Im Einzelfall konnen Ubernachtungsmdglichkeiten vor
Anhorungsterminen, z.B. in den Erstaufhahmeeinrichtungen in MeBstetten oder
Sigmaringen, gepriift werden.

Oney

Ministerin fiir Integration
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